

# 林长制，让古树焕发新活力

文/图 全媒体记者 谷俊德 陈洁

这棵古树叫闽楠王，是我们镇里最珍贵的树木，代表着我们镇古树名木保护的成效，也是我们实现林长制后古树木焕发新活力的一个典型例子。近日，桑植县凉水口镇林业站站长程宗文带记者观看林长制带来的成果，来到利溪坪村看古树，指着路旁一棵遮天蔽日的大树说，别看它的躯体上有些枯枝败叶，但主干粗壮，根系发达，有着旺盛的生命力。

凉水口镇境内森林覆盖率达78.9%，林业资源丰富。今年来，该镇实行林长制，强化林业生态保护。记者走进利溪坪村的一个大石塔里，只见这棵闽楠王长势喜人，树干至少需要2个成年人牵手才能围住它。树边立有四块牌子，对古树进行了介绍，古树腰间被一匹红绸带拦腰系住，这是乡亲们自我保护古树的一个见证。见记者采访，几个村民主动走近我们，津津有味地谈起古树的故事。

据乡亲们七嘴八舌地介绍，这棵古树树龄有500多年，位于岩塔组，由当地黄氏先祖从永顺移植此地，栽植时仅有米把高、鸡蛋粗。通过500多年的成长，现在有27米高，冠幅28米，遮地一亩有余，阴凉宽敞的树下空气格外新鲜，清香扑鼻，是附近群众和游人休闲养生的好地方。2017年此树被湖南省林业局认定为全省胸径最大的闽楠树，被评为“湖南闽楠王”。今年9月这棵树入选全国100株最美古树和100

个最美古树群评选，在全国最美十大古楠树中综合排位第五名。

自从实现林长制后，像这些古树就能得到很好的保护，主要有三条措施，一是林业部门高度重视，宣传得力，让当地群众树立爱护古树的良好习惯，谁也不能对古树进行伤害，如果谁破坏古树，就会受到村民唾骂。二是管理到位，镇村两级责任到人，群众自我保护意识强烈，每天有人对古树放哨，查看古树的长势与安全生长情况，一旦发现有风雨雷电的袭扰，就会主动报告林业部门，并迅速采取保护措施。三是美俗推动，民间有信奉树神的规矩，把这些古树当神一样崇拜，给古树一种精神力量。平时大家在树下讲故事、谈家常，开展一些比如给老人送温暖的热心事，促进了民间爱护树木的潜意识。程宗文说。

据了解，凉水口镇实行林长制后，一方面抓林木资源的再生，动员群众植树造林，另一方面开展护林监管，不断落实森林防火措施，全镇派出27名护林员24小时动态监测，守护着11305亩森林，给境内32棵古树苗木进行挂牌保护，建立保护档案。同时不断加大执法力度，划分责任区范围，落实责任人定期开展护林动态巡查，形成动态巡查监管网格化管理，严厉打击林地管理区域内违法用地等行为，实现森林资源越植越多，越管越好的目标。



# 马鞍村千名村民不再为饮水发愁

文/图 黄岳云 郭浩



村民李美权正在水龙头下清洗蔬菜。

10月24日正午时分，慈利县甘堰土家族乡马鞍村村民李美权打开新安装的水龙头，喜滋滋地用清澈的自来水清洗蔬菜，他告诉笔者，随着该村应急供水工程一期完工，标志着当地村民将在今年春节前夕结束常年为人蓄饮水发愁的局面。

马鞍村位于甘堰土家族乡东部低山丘陵区，属于喀斯特地貌，加上海拔位置较高，以前人蓄饮水主要依靠小山塘、田边浅井等水源供水，不仅水量不稳定，而且水质也难以保证，到了干旱季节，只能到处找水喝。

马鞍村落后的供水设施条件，制约了当地社会经济发展和乡村振兴，为了彻底解决全村1100名村民的饮水难题，今年年初，村两委争取外援，在县水利局的大力支持下，发动村民投工投劳，设计总造价80多万元的马鞍村应急供水工程正式兴建，先把澧水干流马鞍村林家台河段定为取水水

源，通过沉井取水方式，将经砂卵石过滤后的河水渗入沉井内，再用潜水泵提水至垂直海拔500多米高的村内蓄水池，然后，通过铺设分组管道，将清澈的自来水送到村民家中。

把澧水河的水通过主管道、加压泵抽到海拔500多米山顶的蓄水池来，这项工程也蛮大的，还得感谢县水利局和村委帮我们老百姓办了一件大好事，让我们现在不用为饮水而发愁。村民李美权一边洗菜一边乐呵呵地说道。

据马鞍村党支部书记田伟介绍：马鞍村应急供水工程，一期为提灌工程，现已完工，并有部分村民喝上了干净的自来水；二期为供水工程，计划铺设入户管道3万米，目前铺设入户管道正如火如荼地进行，计划在今年春节前夕让全村342户、1165名村民喝上干净的自来水，彻底不再为水发愁。

央视财经【我国水产养殖产量约占全球四成，鱼脸识别出现了】作为世界第一渔业大国，我国的水产养殖产量占全球总量约四成，但传统的海水养殖都在近海，远洋渔业开发仍有巨大的潜力。全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船，可以在离岸100海里的深远海水域，利用船的游弋，不断寻找适合大黄鱼生长的水温水质条件，实现全年不间断养殖，被喻为“移动的海洋牧场”。同样是深海养殖，在山东烟台，亚洲单体最大网箱“经海001号”正在提网收鱼，采购商表示，鱼的生长状况超出预期。除了巨大坚固，智能化也是“经海001号”的一大特征。这里的鱼脸识别通过雷达和双目扫测系统，能够知道鱼的体长、体重，还有每条鱼独特的面部特征。海洋牧场的加速升级，为远洋渔业的发展注入了更加澎湃的新动能，更深更远的海域，也成为培育渔业芯片的蓝海。

经济之声【科技力量助力共建“一带一路”！北斗卫星守护塔吉克斯坦堰塞湖】在南非北开普省的小镇卡那封，一只只“大耳朵”天线朝向星空，由中国主导设计和研发的SKA中频天线将被安装；在茫茫的太空之中，北斗卫星正在绕地飞行，守护着塔吉克斯坦堰塞湖附近居民的安全。海拔3263米的萨雷兹湖是世界上最高的天然堰塞湖，它就像一个盛满近170亿立方米水的大碗，因为所在地区地震频繁，一旦“大碗”被打破，将对生活在塔吉克斯坦及周边国家的数百万人造成巨大威胁。如今，这里多了北斗，这个毫米级的“千里眼”对萨雷兹湖进行观测和守护；在阿尔及利亚，中国火箭技术帮助该国实现“卫星梦”。截至2023年5月，中国长征系列运载火箭已经为20多个国家和地区，以及国际卫星组织实施了50多次国际商业发射。

央视财经【新航季启动！飞往三亚珠海的航班更多了，国际航线航班新开复航加速度】全国民航将自10月29日至明年3月30日执行2023/24年冬春航季航班计划，共计154天。航班换季主要原因：①考虑到不同目的地、淡旺季的航线经营和旅客的出行周期特点；②适应部分国家夏令时到冬令时的时间转换；③适应季节变化后气压差对飞行标准的影响等。那么，今年换季有啥不同？①国内候鸟航线航班密度再提升；②国际航线航班新开复航加速度。例如国内城市飞往三亚、海口、北海、珠海等温暖地区的航班频次大幅提升，单一航线日均往返航班量达16班以上，最高可达到30班。国际方面，英国、意大利、阿联酋等22个国家的航班量已经接近或超过2019年的航班量水平，从冬春航季换季情况看，共有116家航空公司的每周6502班，航班计划量约为2019年冬春航季的70.7%。



经济之声【前三季度全国社会物流总额249万亿元，新能源汽车光伏电池等物流量增速达30%】中国物流与采购联合会28日发布的数据显示，前三季度，全国社会物流总额249万亿元，同比增长4.8%。多数领域物流需求恢复向好，升级产业制造、新业态消费、再生循环等重点领域贡献率稳中有升，物流需求结构和质量同步提升。其中，再生资源物流总额同比增长18.7%，新能源汽车、光伏电池、汽车用锂离子动力电池、充电桩等物流量增速均在30%左右。

每日经济新闻【金价狂飙，突破2000美元关口！多国央行淘金创纪录，黄金回收业务也火了】巴以冲突加剧引发市场新一轮避险潮。纽约黄金期货价格上周五小幅收高，并在盘后电子交易中大幅攀升，突破每盎司2000美元关口，触及5月份以来的最高水平。国内黄金饰品价格走势紧跟国际市场。据央视财经28日报道，记者在深圳走访多家品牌金店发现，金价较9月底有所上升，最高站上615元/克，创下了2010年以来新高。

同时，各国央行继续买买买。今年前7个月，中国央行累计增持黄金约126吨，是全球最大黄金买家。据世界黄金协会的最新报告显示，各国央行8月份购买77吨黄金，环比7月份增加了38%，过去三个月各国外汇购买黄金数量达219吨。2023年上半年，全球央行购金需求更是达到了创纪录的387吨。

据证券时报报道，全球第四大资产管理公司富环球顾问公司表示，我们预计各国央行将继续发挥黄金净购买者的作用。随着各国寻求摆脱美元储备过度集中局面，央行购买黄金的趋势应该会持续下去。除了储备多元化，这一趋势还受到央行希望在不增加信用风险的情况下加强资产负债表和增加流动性的愿望推动。

经济之声【辽宁大连秋季海参上市，海参加工企业忙囤货】在我国海参主产区辽宁大连，目前秋季海参上市，收购价格上涨近一成，目前还没有传导到消费端。记者走访了多家海参加工企业了解到，虽然秋季海参刚上市，但各加工企业都已经开始采购加工海参原料，很多企业都表示今年会加大力度采购海参原料，今年我们会大量储备海参原料，大家都在囤货。据加工企业介绍，目前之所以会抢购海参原料，是由于近两年海参消费需求逐年增加，秋冬季节又是传统的进补旺季，所以他们的订单量都有明显增加。

每日经济新闻【90后抢滩月嫂市场，你会请90后月嫂吗】在大多数人印象中，月嫂大多是年龄相对偏大的中年女性，但记者最近走访发现，如今，越来越多的宝妈更青睐年轻月嫂。此外，因为待遇好、时间也相对自由，不少90后甚至95后，也加入了月嫂行业。消费者李女士表示，想找个年轻的、身体好的，因为我也刚30岁，想找个同龄的带娃理念一样的月嫂。一家月嫂培训机构的负责人告诉记者，由于市场需求不断增加，近两年，机构培训学员的数量也在持续增加，其中，90后甚至95后的学员占比在逐步提高。



央视财经【我国中风患者超2800万，秋冬是脑卒中高发期】国家卫健委统计数据显示，我国卒中患病总人数超过2800万，卒中成为威胁我国国民健康的主要疾病之一。卒中，也称为脑卒中，俗称中风，是一种急性脑血管疾病。脑卒中分为缺血性脑卒中和出血性脑卒中。缺血性脑卒中也叫脑梗死，是脑血流的中断或减少导致的脑缺血性血管病变。而出血性脑卒中又叫脑出血，是脑血管破裂出血导致的脑血管病变。医生介绍：发生脑卒中前，身体会发出一些预警信号，如：语言障碍、突发头晕呕吐、单侧肢体出现功能障碍、过度嗜睡等。医生提示：秋冬季节，天气寒冷，室内外温差大，警惕脑卒中高发。此时，血管弹性较差的老年人，更容易发生脑卒中。

新浪财经【观念新 学历高 90后成月嫂行业“生力军”】天下财经 关注母婴服务 观念新 学历高 90后成月嫂行业“生力军”  
12:18 全国共有城乡低保对象3995.2万人，累计支出低保资金1436.8亿元。  
国家邮局

## 资讯

### 桑植 新农人 培训班开班

10月23日，桑植县举办2023年第三期乡村振兴新农人专题培训。

本次专题培训为期5天，从10月23日开始至10月27日结束，分别在桑植县和长沙市两地开展，将通过专题辅导、分组研讨、现场教学的方式为学员解读中央、省委、市委一号文件，辅导巩固农村集体经济和乡村振兴规划与实践业务能力。同时，还将围绕国家乡村振兴示范创建、美丽乡村建设，为学员讲政策、讲技术、讲经验，帮助学员更好掌握乡村振兴发展相关知识和经验。

庄丹丹 皮运楚

### 餐饮商家收 餐具费 也是一种乱收费

廖卫芳

同时，《价格法》也明确规定：经营者销售、收购商品和提供服务，应当明码标价。可见，餐饮商家收取餐具费侵犯了消费者的知情权和选择权，属于消费欺诈和价格违法行为。可以说，餐饮商家收 餐具费 也是一种乱收费。

因此，笔者以为，要遏制餐饮商家违规收取 餐具费 行为，还需监管 严 字当头。

首先，监管要 严 督查。市场监管、消保委等监管部门应积极承担起监管的主体责任，要定期或不定期地对餐饮业的各种收费项目进行必要的督查，一旦发现商家违规收取类似 餐具费 行为要及时予以制止。

其次，监管要 严 处罚。相关执法部门要对餐饮商家违规收取 餐具费 行为采取零容忍的态度，发现一起查处一起，该约谈的要约谈，该罚款的要罚款，该曝光的要曝

光，该取缔经营资格的要取缔经营资格，甚至给予 从业禁止 处罚，让其为自己的无良行为付出 沉重的代价，倒逼其遵守买卖契约，做到合理合法收费。

其三，监管要 严 教育。监管部门不妨通过公开乱收费典型案例，既对广大商家起到警示和震慑的作用，又对广大商家达到教育的目的，从而促使广大商家学会诚信经商，合法经营。

此外，监管部门还要出台举报奖励机制，鼓励消费者对餐饮商家违规收取 餐具费 行为进行检举揭发，切忌 装哑巴，任凭餐饮商家 想收就收，从而助长无良商家违规收取 餐具费 的嚣张气焰。

相信，只要监管 严 字当头，做到 严 督查、 严 处罚、 严 教育，再辅以鼓励举报，就一定能有效遏制餐饮商家乱收 餐具费 的消费侵权行为，从而切实维护广大消费者的消费权益。

### 市道路运输服务中心 码 上护企

连日来，张家界市道路运输服务中心积极推动企业赋 码 政策落实落地，用心、用力、用情升级营商环境，让道路运输企业安心经营、放心投资、专心创业。

市道路运输服务中心积极加强与主管部门对接，通过明确专人负责，上报完善检查人员信息等形式，坚决贯彻 一事一赋 码 保护机制，进一步规范部门入企行为、畅通企业投诉渠道，推动各项检查达到 规范检查、无事不扰，助企服务、应到必到 的效果。

张芳沅 陈臣



省消保委近日发声，指出餐饮商家收取餐具费现象虽已司空见惯，但并不代表合理正当。商家收餐具费应提前告知，而不应在账单中 背刺 消费者。按说，餐饮商家向消费者收取 餐具费 时，理应事先告知消费者，让消费者拥有一定的知情权和选择权。但由于餐饮商家的这项收费既 不合理 也 不合法，因而，餐饮商家往往采取 不告知、不默认 等途径，通过 隐性 的方式向消费者收取餐具费。

其实，根据《消费者权益保护法》，消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利，享有自主选择商品或者服务的权利。